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Εορτές Αγιορειτών Αγίων σε βυζαντινά 
εκκλησάκια της Καστοριάς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Τρεις Αγιορείτες Άγιοι, παλαιότεροι και νεοφανείς, 
εορτάσθηκαν στην Καστοριά, το πρώτο δεκαπενθήμερο του 
Ιουλίου, σε παλαιά (βυζαντινά) εκκλησάκια, αγιογραφημένα με 
τοιχογραφίες που εκφράζουν την ζωή του Αγίου Όρους και 
αποτυπώνουν την διδασκαλία της Εκκλησίας για το άκτιστο 
Φως και την μετοχή του πιστού σε αυτό.
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Εορτή Αγίου Σωφρονίου του Αγιορείτου

Η εορτή του Αγίου Σωφρονίου του Αγιορείτου, ιδρυτή της Ιεράς Μονής 
Τιμίου Προδρόμου Έσσεξ Αγγλίας, εορτάσθηκε στην Καστοριά, μαζί με την 
εορτή της Αγίας Ευφημίας και της Αγίας Όλγας, με αγρυπνία στον παλαιό Ιερό Ναό 
Αγίου Νικολάου Ρέζα στο Ντολτσό Καστοριάς.

Λειτούργησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος, 
συμπαραστατούμενος από τους Αρχιμανδρίτες π. Διονύσιο, π. Στέφανο, π. 
Γρηγόριο, π. Νικηφόρο και π. Παύλο και από τον Διάκονο π. Παντελεήμονα.

Ο Σεβασμιώτατος διάβασε ως ανάγνωσμα αγρυπνίας κείμενα από το βιβλίο του 
Αγίου Σωφρονίου Πνευματικά Κεφάλαια. Ο λόγος του Αγίου στα κείμενα αυτά 
ανατέμνει την σύγχρονη ζωή του δυτικού ανθρώπου με μεγάλη διεισδυτικότητα, 
ευαισθησία και διάκριση.



Εορτή Αγίου Παϊσίου του Αγιορείτου

Η εορτή του Αγίου Παϊσίου του Αγιορείτου εορτάσθηκε στην Καστοριά στον 
παλαιό Ιερό Ναό Παναγίας Βλαχέρνας, που κοσμείται με αγιογραφίες του 
ονομαστού αγιογράφου Κατελάνου.

Τελέσθηκε Αρχιερατική θεία Λειτουργία από τον Σεβασμιώτατο κ. Καλλίνικο, με 
την συμμετοχή του Αρχιμ. π. Παύλου και των Εφημερίων του Αγίου Γεωργίου, όπου 
ανήκει το Παρεκκλήσιο, π. Μιχαήλ και π. Χρήστου και του Διακόνου π. 
Παντελεήμονος.

Πολλοί ήταν οι εκκλησιασθέντες, παρά την ζέστη και το εργάσιμο της ημέρας, που 
προσευχήθηκαν στο κατανυκτικό Εκκλησάκι.

Συγχρόνως, αρκετοί ήταν και οι Ενοριακοί Ναοί και Μονές που τέλεσαν αγρυπνία 
προς τιμήν του Αγίου.



Εορτή του Αγίου Νικοδήμου του Αγιορείτου

Η μνήμη του Αγίου Νικοδήμου, του Αγιορείτου, του μεγάλου αυτού 
φιλοκαλικού Πατέρα που ανακεφαλαίωσε όλους τους προγενεστέρους Πατέρες, 
αναδείχθηκε στην Εκκλησία στα τέλη της Τουρκοκρατίας και στήριξε τον λαό, 
εορτάσθηκε στον παλαιό Ιερό Ναό της Παναγίας στην περιοχή Ξενία.

Και ο Ναός αυτός διασώζει θαυμάσιες τοιχογραφίες, που αποτυπώνουν την βαθειά 
θεολογική παιδεία των κατοίκων της Καστοριάς ανά τους αιώνες.

Τελέσθηκε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία από τον Σεβασμιώτατο, με την συμμετοχή 
των Αρχιμ. π. Στεφάνου,π. Γρηγόριο, π. Παύλου και του Διακόνου π. Παντελεήμονος.

Ο Σεβασμιώτατος μίλησε με αφορμή το βιβλίο του Αγίου, Αόρατος Πόλεμος, και 
όσα λέγει ο Άγιος για τον σκοπό της πνευματικής ζωής.



Μέσα στα παλαιά (βυζαντινά) εκκλησάκια της Καστοριάς συνδυάζεται η ιερή 
ακολουθία που περιέχει τα τροπάρια των αγιορειτών Αγίων, ο βίος και η πολιτεία 
τους και η διδασκαλία και ο λόγος του, με τις αγιογραφημένες μορφές όλων των 
Αγίων της Εκκλησίας. Και όλα αυτά αποτυπώνουν και επιβεβαιώνουν την 
διδασκαλία της Εκκλησίας περί της ακτίστου Χάριτος του Θεού. Μια διδασκαλία 
που ιδιαιτέρως στήριξε ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς, ένας άγιος που τιμάται 
ιδιαιτέρως στην Καστοριά.

Στα εκκλησάκια της Καστοριάς θαρρείς πως η Θεία Λειτουργία τελείται αέναα 
επί αιώνες, η ίδια και απαράλλακτη, χωρίς διακοπή και αλλοίωση: ίδια πίστη, ίδια 
λατρεία, ίδια ζωή, ίδιος σκοπός, ίδιοι Άγιοι.

Γι᾽ αυτό και ευλογούμε τον Άγιο Θεό και την θεία Του Πρόνοια που διέσωσε τα 
εκκλησιαστικά αυτά ζωντανά μνημεία μέχρι τις ημέρες μας.
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